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REGIÃO %
1º Sub-distrito 52

Nota  
metodológica

METODOLOGIA

 I. UNIVERSO:
Moradores da região do ABC com 15 anos ou mais.

 II. METODOLOGIA:
O levantamento foi  realizado tendo como metodologia o modelo de amostragem de conglomerados em três estágios ¹.

 III. INTERVALO DE CONFIANÇA/ MARGEM DE ERRO
O intervalo de confiança estimado é de 95% e a margem de erro máxima estimada é de 3,0 pontos percentuais para mais ou 
para menos sobre os resultados encontrados no total da amostra

 IV. AMOSTRA:
1. Tamanho da amostra:
1000 entrevistas.
 
2. Desenho da amostra: 
A amostra foi desenhada através da estratificação de 3 variáveis:
a) Sexo: 
Feminino e Masculino.

b) Faixas etárias: 6 faixas de idade  (declarada pelo entrevistado, em anos)
De 15 a 19 anos
De 20 a 29 anos
De 30 a 39 anos
De 40 a 49 anos
De 50 a 59 anos
De 60 ou mais anos

c) Região Geográfica : 
A amostra foi distribuída proporcionalmente nas sete cidades a região do ABC (Santo André, São Bernardo do Campo, São 
Caetano do Sul, Diadema, Mauá, Ribeirão Pires e Rio Grande da Serra) de acordo com a localização do domicílio do morador.

¹ No primeiro estágio os bairros/ regiões são selecionados probabilisticamente através do método PPT (Probabilidade Proporcional ao 
Tamanho) sistemático, com base na população de 16 anos ou mais do bairro/ região.
No segundo estágio são selecionados os conglomerados: setores censitários, com PPT (Probabilidade Proporcional ao Tamanho) 
sistemático. A medida de tamanho é a população de 16 anos ou mais residente nos setores.
Finalmente, no terceiro estágio é selecionado em cada conglomerado um número fixo de eleitores segundo cotas de variáveis pré-definidas.
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PERFIL DA AMOSTRA

GÊNERO Total Santo 
André

São 
Bernardo 
do Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadema Mauá Ribeirão 
Pires

Rio 
Grande da 

Serra

Homens 48 46 48 47 48 50 50 50
Mulheres 52 54 52 53 52 50 50 50
Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

IDADE Total Santo 
André

São 
Bernardo 
do Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadema Mauá Ribeirão 
Pires

Rio 
Grande da 

Serra

15 a 19 anos 9 8 8 7 9 9 6 10
20 a 29 anos 24 22 24 20 25 25 22 30
30 a 39 anos 21 20 22 20 25 25 26 15
40 a 49 anos 18 18 18 18 20 18 12 25
50 a 59 anos 14 14 15 15 12 14 22 10
60 anos ou mais 14 18 14 20 9 10 12 10
Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

ESCOLARIDADE Total Santo 
André

São 
Bernardo 
do Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadema Mauá Ribeirão 
Pires

Rio 
Grande da 

Serra

Ensino fundamental 
(incompleto e completo) 26 27 27 25 33 21 30 50

Ensino médio 
(incompleto e completo 56 52 52 42 56 62 46 50

Ensino superior 
(incompleto e completo) 18 21 21 33 11 17 24

Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

CIDADES

CIDADES

CIDADES
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PERFIL DA AMOSTRA

RENDA Total Santo 
André

São 
Bernardo 
do Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadema Mauá Ribeirão 
Pires

Rio 
Grande da 

Serra

Até 2 SM 25 27 31 8 27 18 32 80

De 2 a 5 SM 48 39 43 33 60 66 44 10

Mais de 5 SM 20 20 20 52 9 11 14 5

Não soube responder 7 13 6 7 4 5 10 5

Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

RELIGIÃO Total Santo 
André

São 
Bernardo 
do Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadema Mauá Ribeirão 
Pires

Rio 
Grande da 

Serra

Católicos 49 45 48 57 40 60 58 30

Evangélicos 25 26 28 25 31 11 28 45

Outras religiões 6 3 8 10 6 9 5

Sem religião 16 21 14 7 19 19 6

Ateu 4 5 3 2 5 1 8 20

Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

CIDADES

CIDADES
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Democracia é a melhor forma de governo para a maioria dos moradores do ABC

A grande maioria dos moradores do ABC considera que a Democracia é a melhor forma de 
governo. Para alcançar esse resultado, foram apresentados aos entrevistados três 
afirmações e solicitado que dissessem com qual concordavam mais:
"Democracia é sempre melhor do que qualquer outra forma de governo"
"Em certas circunstâncias é melhor uma ditadura do que um regime democrático"
"Tanto faz se é uma democracia ou uma ditadura"

A afirmação "Democracia é sempre melhor do que qualquer outra forma de governo" foi 
aquela que a maioria disse concordar mais, 78%. "Tanto faz se é uma democracia ou uma 
ditadura" obteve a concordância de 14% e 5% disse concordar mais com a afirmação "Em 
certas circunstâncias é melhor uma ditadura do que um regime democrático".

A afirmação que denota defesa da Democracia é acima da média, mais de 80%, entre 
aqueles com idade de 20 a 49 anos, entre aqueles com ensino superior e renda mais alta. 
São Caetano do Sul e Ribeirão Pires são as cidades onde  defesa da Democracia é acima 
da média. Mauá é onde a indiferença entre Democracia e Ditadura é acima da média.

Entre aqueles que se definem como de esquerda e de centro-esquerda a defesa da 
Democracia também é acima da média, cerca de 90%. 

Principais 
resultados
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- Correlação entre defesa da Ditadura e concordância com pautas do governo 
Bolsonaro

É bem acima da média entre aqueles que admitem defender uma Ditadura em certas 
circunstâncias a concordância com as principais pautas do governo Bolsonaro. A maior 
parte concorda com a tese da privatização, que se deve ter menos direitos trabalhistas, 
com a posse de armas e com o porte de armas. 

Outro dado interessante surge ao cruzar esses dois temas:
Entre aqueles que se dizem indiferentes entre Democracia e Ditadura, a maior parte diz 
discordar das principais pautas defendidas pelo governo Bolsonaro, se alinhando assim 
àqueles que defendem a Democracia. 
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VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA

Em %
Base: Total da amostra

Com quais das seguintes afirmações, o(a)Sr(a) concorda mais? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

78%

5%

14%
3% Democracia é sempre melhor

do que qualquer outra forma
de governo

Em certas circunstâncias é
melhor uma ditadura do que
um regime democrático

Tanto faz se é uma
democracia ou uma ditadura

Não soube responder
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VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA

GÊNERO IDADE

Total Masculino Feminino 15 a 19   
anos

20 a 29 
anos

30 a 39 
anos

40 a 49 
anos

50 a 59 
anos

60 anos  
ou mais

Democracia é sempre 
melhor do que 
qualquer outra forma 
de governo

78 79 78 77 80 81 83 73 71

Em certas 
circunstâncias é 
melhor uma ditadura 
do que um regime 
democrático

5 6 5 1 3 7 6 6 7

Tanto faz se é uma 
democracia ou uma 
ditadura

14 13 14 18 16 11 8 18 15

Não soube responder 3 2 4 4 2 1 2 4 8
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 480 520 79 236 226 181 142 136

ESCOLARIDADE

Total
Ensino 

fundament
al

Ensino 
médio

Ensino 
superior

Até
2 SM

2 a 
5 SM

Mais de  
5 SM Católica Evangéli

ca

Democracia é sempre 
melhor do que 
qualquer outra forma 
de governo

78 72 78 90 75 77 87 78 79

Em certas 
circunstâncias é 
melhor uma ditadura 
do que um regime 
democrático

5 5 6 4 5 5 7 5 6

Tanto faz se é uma 
democracia ou uma 
ditadura

14 18 15 3 17 15 5 14 10

Não soube responder 3 5 2 3 4 3 2 2 4
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 255 568 177 253 475 199 487 253

RENDA RELIGIÃO
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VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA

Total Santo 
André

São 
Bernardo 
do Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadema Mauá Ribeirão 
Pires

Rio 
Grande da 

Serra

Democracia é sempre 
melhor do que 
qualquer outra forma 
de governo

78 77 78 85 80 73 86 100

Em certas 
circunstâncias é 
melhor uma ditadura 
do que um regime 
democrático

5 5 6 8 2 5 6

Tanto faz se é uma 
democracia ou uma 
ditadura

14 13 14 2 15 20 2

Não soube responder 3 5 2 5 3 2 6
Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

Total Esquerda Centro-
esquerda Centro Centro-

direita Direita Nenhum Não soube 
responder

Democracia é sempre 
melhor do que 
qualquer outra forma 
de governo

78 92 86 79 84 81 74 63

Em certas 
circunstâncias é 
melhor uma ditadura 
do que um regime 
democrático

5 2 14 8 16 7 3 5

Tanto faz se é uma 
democracia ou uma 
ditadura

14 5 10 11 20 10

Não soube responder 3 2 3 2 3 23
Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 120 14 159 25 221 421 40

CIDADES

POSICIONAMENTO POLÍTICO (ESQUERDA X DIREITA)
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CONCORDÂNCIA COM A TESE DA PRIVATIZAÇÃO

Total

Democraci
a é 

sempre 
melhor

Em certas 
circunstân

cias é 
melhor 
uma 

ditadura 

Tanto faz 
se é uma 
democra

cia ou 
uma 

ditadura

Não 
soube 

respond
er

Concorda totalmente 17 16 41 16 13
Concorda em parte 14 14 18 13 3
Não concorda nem disco 9 8 6 16 13
Discorda em parte 13 15 10 7
Discorda totalmente 41 43 31 37 33
Não soube responder 5 4 4 7 30
Total 100 100 100 100 100
Base 1000 784 51 135 30

CONCORDÂNCIA COM MENOS DIREITOS TRABALHISTAS

Total

Democraci
a é 

sempre 
melhor

Em certas 
circunstân

cias é 
melhor 
uma 

ditadura 

Tanto faz 
se é uma 
democra

cia ou 
uma 

ditadura

Não 
soube 

respond
er

Concorda totalmente 17 15 35 23 10
Concorda em parte 15 16 10 13 20
Não concorda nem disco 12 11 10 19 10
Discorda em parte 16 18 8 10 10
Discorda totalmente 37 38 35 30 30
Não soube responder 4 3 2 5 20
Total 100 100 100 100 100
Base 1000 784 51 135 30

VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA

VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA
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CONCORDÂNCIA COM A LEGALIZAÇÃO DA POSSE DE ARMAS

Total

Democraci
a é 

sempre 
melhor

Em certas 
circunstân

cias é 
melhor 
uma 

ditadura 

Tanto faz 
se é uma 
democra

cia ou 
uma 

ditadura

Não 
soube 

respond
er

Concorda totalmente 20 18 55 22 20
Concorda em parte 12 12 14 13 7
Não concorda nem disco 5 4 4 12 7
Discorda em parte 10 11 4 7 10
Discorda totalmente 51 54 24 46 43
Não soube responder 1 1 1 13
Total 100 100 100 100 100
Base 1000 784 51 135 30

CONCORDÂNCIA COM A LEGALIZAÇÃO DO PORTE DE ARMAS

Total

Democraci
a é 

sempre 
melhor

Em certas 
circunstân

cias é 
melhor 
uma 

ditadura 

Tanto faz 
se é uma 
democra

cia ou 
uma 

ditadura

Não 
soube 

respond
er

Concorda totalmente 11 9 35 10 10
Concorda em parte 8 7 12 10 10
Não concorda nem disco 4 3 2 12 7
Discorda em parte 11 12 10 6 3
Discorda totalmente 66 69 41 62 57
Não soube responder 1 0 13
Total 100 100 100 100 100
Base 1000 784 51 135 30

VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA

VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA
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CONCORDÂNCIA COM O ENSINO DE EDUCAÇÃO SEXUAL NAS ESCOLAS

Total

Democraci
a é 

sempre 
melhor

Em certas 
circunstân

cias é 
melhor 
uma 

ditadura 

Tanto faz 
se é uma 
democra

cia ou 
uma 

ditadura

Não 
soube 

respond
er

Concorda totalmente 29 30 29 31 17
Concorda em parte 21 22 24 13 23
Não concorda nem disco 8 6 2 17 17
Discorda em parte 10 11 4 8 10
Discorda totalmente 31 30 41 30 20
Não soube responder 1 1 13
Total 100 100 100 100 100
Base 1000 784 51 135 30

CONCORDÂNCIA COM O ENSINO DE ASSUNTOS POLÍTICOS NAS ESCOLAS

Total

Democraci
a é 

sempre 
melhor

Em certas 
circunstân

cias é 
melhor 
uma 

ditadura 

Tanto faz 
se é uma 
democra

cia ou 
uma 

ditadura

Não 
soube 

respond
er

Concorda totalmente 50 53 61 38 30
Concorda em parte 18 18 14 15 27
Não concorda nem disco 9 7 18 10
Discorda em parte 6 6 2 8 7
Discorda totalmente 16 15 24 21 10
Não soube responder 1 0 1 17
Total 100 100 100 100 100
Base 1000 784 51 135 30

VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA

VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA
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POSICIONAMENTO POLÍTICO (ESQUERDA X DIREITA)

Total

Democraci
a é 

sempre 
melhor

Em certas 
circunstân

cias é 
melhor 
uma 

ditadura 

Tanto faz 
se é uma 
democra

cia ou 
uma 

ditadura

Não 
soube 

respond
er

Esquerda 12 14 4 4 7
Centro-esquerda 1 2 4
Centro  16 16 25 12 13
Centro-direita 3 3 8
Direita 22 23 29 18 13
Nenhum 42 40 25 63 37
Não soube responder 4 3 4 3 30
Total 100 100 100 100 100
Base 1000 784 51 135 30

VALORIZAÇÃO DA DEMOCRACIA
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